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Regione Siciliana  
Libero Consorzio Comunale di Trapani 

-     

Città di Castelvetrano 
                                   

 
 

IV COMMISSIONE CONSILIARE 
______________________________________________________________________  

VERBALE N.  26  del 10.05.2021 
 

L’anno duemila ventuno, il giorno 10, del mese di Maggio, in prima convocazione 

alle ore 9,00  e in seconda convocazione alle ore 10,00  in Castelvetrano, presso la 

Collegiata di San Pietro, sita in Piazza Carlo d’Aragona e Tagliavia, si è  riunita  la  IV 

Commissione Consiliare “Pubblica Istruzione, Beni ed Attività Culturali, 

Turismo, Condizione della Gioventù, Tempo Libero, Sport, Problemi del 

Lavoro e Toponomastica”, giusta convocazione disposta dal Presidente della 

Commissione registrata al protocollo generale n.  18882  del  05 Maggio 2021. 

O.d.G:  

 
1) Sopralluogo Biblioteca Comunale “L. Centonze” e Collegiata di San Pietro; 

  2) Varie ed eventuali. 
 
Sono presenti: 
 
Sig.ra Angelina  Abrignani   Presidente 

Sig. Gaetano Caldarera                Vice Presidente 

Sig. Marco Campagna                          Consigliere 

Dott. Giuseppe Curiale                        Consigliere 

Avv. Rossana Ditta Consigliere 

Dott. Ignazio Maltese                           Consigliere 

Dott. Salvatore Stuppia                       Consigliere 

Sig.ra Silvana Vita Prinzi                      Segretaria Verbalizzante       

 

Il Presidente, visto il raggiungimento del numero legale, alle ore 9,00 dichiara aperta 

la seduta presso la Collegiata di San Pietro, alla presenza dell’esperto alla cultura il 

prof. Giuseppe Bonanno e della dott.ssa Rosalia Mazzara, Responsabile della II 

Direzione “Servizi Culturali e Sportivi”. L’esperto racconta che la Collegiata di San 

Pietro era utilizzata in tempi antichi come deposito. All’interno ci sono cinque 

computer dei quali  attualmente risultano tre non funzionanti e si attende al più 

presto la possibilità di ripararli tramite un bando di gara d’ appalto. Il prof. Bonanno 

continua a spiegare che all’altezza delle acquasantiere verranno messi dei pannelli 

per separare la zona degli affreschi, a rischio crollo, dalla stanza ufficio e suggerisce 
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che sarebbe opportuno aprire la Collegiata di San Pietro solo su richiesta. Adiacente 

alla sala principale si scende in una stanza vuota dove verranno messi dei pannelli 

tematici e un tavolo. Il prof. Bonanno riferisce che il Sindaco ha intenzione di 

affidare la Collegiata di San Pietro a un’associazione culturale, in affiancamento ai 

dipendenti, per gestire le attività di riferimento. 

Interviene il Consigliere Stuppia ricordando che questo luogo è nato come “Urban 

Center” e ritiene che non possa avere altro genere di destinazione; chiede se è 

ammissibile far entrare l’associazione culturale. Risponde la dott.ssa Rosalia 

Mazzara dicendo che è assolutamente attinente alla cultura e quindi fattibile e in 

linea con lo stesso. 

Alle ore 9,40, sotto richiesta esplicita dell’esperto alla cultura, ci spostiamo 

nell’Auditorium “Ninni Fiore”, dove all’interno si trovano due macchine tipografiche 

antiche e dei pannelli che riguardano Selinunte, in particolare la zona dei templi, che 

vengono spiegati dal professore alla Commissione in maniera accurata e dettagliata 

“Selinunte Immaginata” una mostra permanente voluta e curata dallo stesso 

esperto. 

Attualmente in questo sito vengono celebrati i matrimoni con rito civile sempre nel 

rispetto dei protocolli di sicurezza anti covid. 

Alle ore 9,50 esce il Consigliere Stuppia. 

Ci spostiamo al Museo Civico presso la Biblioteca Comunale “L. Centonze”. Il prof. 

Bonanno suggerisce che sarebbe opportuno spostare il Museo in un luogo più 

adatto, e così realizzare al suo posto una zona per la lettura e lo studio visto 

che la Biblioteca si trova al piano superiore. All’interno del Museo ci sono 

diversi reperti esposti in teche in vetro chiuse a chiave. Al centro della sala è 

possibile ammirare una delle statue più antiche e di valore inestimabile:  

l’ ”Efebo”, una statua bronzea alta 85 cm. 

Inoltre sono esposte la copia della “Lamina Plumbea” e la foto della “Stadera 

Bizantina”., oggi in prestito all’associazione “Federico II” della Regione 

Siciliana. 

Il prof. Bonanno ha tradotto in italiano un libro in lingua francese del 1810 su 

Selinunte che si trova a fianco alle esposizioni di cui sopra. 

Alle ore 10,17 esce il Consigliere Curiale. 

All’entrata della Biblioteca c’è la “Mazza Giuratoria” che anticamente veniva usata 

nel Consiglio Comunale. 

Saliamo al primo piano dove nel corridoio ci sono appesi alle pareti diversi dipinti di 

artisti locali. Entriamo in una sala per audio vedenti e non vedenti dove sono stati 

riprodotti alcuni dei reperti del Museo affinchè possano essere toccati ai fini 

conoscitivi dai non vedenti. Entrando in Biblioteca c’è una sala dove ci sono schedari 

cartacei catalogati per titoli e argomento. Nella sala lettura c’è un macchinario che 

veniva utilizzato come lettore di microfilm ma che purtroppo non è più funzionante 

da diverso tempo. La sala richiederebbe di una manutenzione ordinaria e necessita 
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anche di tende, ma purtroppo, sono spese che attualmente non possono essere 

sostenute. 

Scendendo al piano terra ci sono 52.000 volumi cartacei inseriti in appositi scaffali 

opportunamente selezionati e catalogati. La dott.ssa Rosalia Mazzara riferisce che la 

Biblioteca si è arricchita di ulteriori volumi per un importo pari a € 10.000,00, 

corrispondente al premio assegnato alla Biblioteca previa presentazione di un 

progetto.. La Presidente Abrignani, dopo aver ascoltato le spiegazioni del prof. 

Bonanno e della dott.ssa Mazzara, prende parola ringraziando gli stessi per essere 

intervenuti in Commissione e per aver relazionato sui lavori inerenti alla cultura 

portati avanti in maniera determinante, concreta, assidua e costante, nonostante le 

tante difficoltà economiche in cui versa l’Ente. I componenti della Commissione si 

ripropongono di adoperarsi per essere di ulteriore supporto per il Settore della 

Cultura. 

Non  essendoci  all’ O.d. G.  altri  punti  posti,  il  Presidente  alle  ore  10,50  chiude  

la seduta. 

Sono assenti: 
 
Sig.ra Rosalia Milazzo                          Consigliere 

Sig. Giancana Antonio                        Consigliere 

 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
                        F/to                                                                                                     F/to 
Il Segretario Verbalizzante    Il Presidente 
        Silvana Vita Prinzi                                                                          Angelina Abrignani 
 


